

文物里的廉政故事——

# 笪继良和“白菜碑”

在上饶市铅山县永平镇，立着一块“白菜碑”，碑上刻画着一株大白菜，并写有“为民父母，不可不知此味；为吾赤子，不可不令有是色”，意思是作为地方父母官，不能只图自己安逸享乐，不知青菜滋味，不问民间疾苦；面对子民百姓，不能让他们缺衣少食，面带菜色。这是笪继良任铅山县令时所立，告诫自己和县衙官员，要以民为本、勤政为民。

笪继良，江苏省句容县人，初名继盛，字我簪。明万历四十四年（1616年）至天启元年（1621年），任铅山县令。明万历四十四年（1616年），笪继良到铅山县任县令，平日布衣素食，轻车简从，不事奢华。万历四十六年（1618年），明朝廷借口辽东战事吃紧，三次向人民加派“辽饷”，铅山县当时户籍人口已锐减至不足二万人，竟也被加派二万余两，百姓负担沉重，民不聊生。

一天，笪继良带着两名公差走出县城，来到城外村庄一户农家。走进农舍后，他看到屋里的人个个骨瘦如柴、脸带菜色，身上已经浮肿。男主人有气无力地告诉笪继良，杂粮和蔬菜吃光了，不得已卖了一双儿女换来的几斗杂粮也吃完了。

听说，笪继良立即派人回县城请来郎中给这一家老少看病。笪继良问农户：眼前抗灾自救应该种些什么作物？“农户说：种稻子来不及了，年猪月菜，蔬菜下种一个多月，尤其是白菜，就可以吃，再种荞麦，晚秋种杂粮和

豆。”又问：“你的一儿一女卖给了谁家？”农户道：“卖给了当地粮户任东家！”

笪继良立即派公差“请”来粮户任东，从他家拉出粮豆、银两，盖县衙大印，分发给灾民，并对为富不仁的任东进行惩戒。

事后，笪继良责令各村大粮户借出粮豆若干担，碾成米皮糠和豆粉，分给患浮肿病的农人食用；严禁卖儿鬻女，已卖者迅速寻找儿女回家；引导各家各户种白菜和晚秋杂粮自救。

经历此事，笪继良于县衙醒目处立下“白菜碑”，以此自勉。后来，他在“白菜碑”前和里正、地保同吃杂粮粥，同喝白菜汤；又在“白菜碑”前断案，惩罚违背政令和行贿的任粮户，使铅山百姓从灾害中走出。他还兴修水利，奖励农桑，兴办学校。他励精图治，力改弊政，鼓励农耕，抑制豪强，赈济贫民、恢复生产，严厉打击人口买卖，尽力维护贫苦百姓利益，使铅山百姓得以休养生息。数年后，笪继良因政绩卓著、百姓爱戴，被擢升为虔州州牧。他离任时，铅山家家户户焚香燃烛，男女老少洒泪相送。百姓深怀其德，集资兴建“笪公”生祠，将“白菜碑”竖于祠内，并购置田产，以供祀事。

历经四百年风雨沧桑，“白菜碑”虽然几经搬迁，但一直被当地百姓珍视保存，向世人叙说着笪继良勤政爱民、

贤良方正的动人故事和精神品格。“为民父母，不可不知此味；为吾赤子，不可不令有是色。”这不仅仅是一句警示告诫之语，更是勤政、廉政的文化“遗产”，蕴含着丰富的思想内涵。时至今日，“白菜碑”俨然已成为铅山一个特色的廉政文化符号，浓缩和昭示了久远的文化传统与鲜明的时代特色。

“白菜碑”所蕴含的思想内涵不仅深深影响了古代铅山，更加警示和启迪了现代铅山。近年来，铅山县充分发挥当地廉洁文化资源，整合开发鹅湖书院、永平清园等历史文化资源，加以活化利用，使之成为干部廉政教育的源头活水。“白菜碑”就像一个标杆，指引和激励着他们奋发进取，深入实践；就如一道警符，时刻提醒自己慎权、慎欲、慎微、慎初、慎独；更是一道绿光，闪耀着以人为本、廉政为基的执政理念。对于各级党员干部来说，继承和发展其精神具有重要的意义。（记者 蔡文逸 整理）



## 简讯

### 我市开展《社区矫正法》实施三周年宣传活动

**本报讯** 祝颖 记者贺巍报道：为深入贯彻落实《中华人民共和国社区矫正法》，在《社区矫正法》颁布实施三周年之际，上饶市、县社区矫正委员会办公室和司法行政机关，在全市组织开展了《社区矫正法》实施三周年宣传活动，组织社会各界群众走进社区矫正中心，了解社区矫正工作、关注社区矫正对象。

此次《社区矫正法》实施三周年集中宣传周图片展，从6月26日至7月2日，市社区矫正委员会办公室、市司法局和社区矫正管理局联合举办了《社区矫正法》实施三周年集中宣传周图片展活动。此次图片展《社区矫正法》颁布实施以来，特别是社区矫正委员会和社区矫正管理局成立以来，社区矫正委员会和社区矫正管理局的实体化运行情况与重点工作用7个展板进行了图文并茂的展现。宣传周期间，社区矫正各成员单位和社会公众约1000余人参观了展览。

开展社区矫正中心开放日活动。6月25日至30日，横峰县、

余干县、德兴市、弋阳县、婺源县、万年县、玉山县、广信区、信州区、铅山县等县（市、区）社区矫正委员会办公室邀请了检察院、法院、公安、人大代表、政协委员、群众代表、社区矫正工作人员、社区矫正对象家属等各方代表参加社区矫正中心开放日活动。通过举办“社区矫正中心开放日”活动，让社会各界“零距离”感受了社区矫正刑事执行工作，增进了公众对社区矫正工作的知晓度，扩大了社区矫正工作的影响力。

组织开展社区矫正对象“回首自己、回归家庭、回报社会”专题教育活动。6月25日下午，横峰县司法局、县妇联联合开展女性社区矫正对象《回首自己、回归家庭、回报社会》专题教育活动，通过开展女性社区矫正对象分类教育，关注其心理健康，增强其自我矫正意识。全市各地通过专题活动，增强社区矫正对象自我矫正意识，积极引导社区矫正对象客观看回首过去、积极回归家庭、勇于回报社会，不断提升教育矫正质量，消除重新违法犯罪风险。

## 德兴全方位发力 助力群众守好“钱袋子”

**德兴讯** “这是我们印制的防范电信诈骗宣传册，你们可以仔细学学，只要按照里面的内容，做到不轻信、不透露、不转账的三不原则，就能守好自己的‘钱袋子’，避免上当受骗带来的损失。”近日，在德兴市黄柏乡黄柏滩凉亭里，黄柏派出所民警辅警正在此乘凉的村民宣传电信诈骗知识。

电信诈骗是指犯罪分子通过电话、网络和短信方式，编造虚假信息，设置骗局，对受害人实施远程、非接触式诈骗，诱使受害人给犯罪分子打款或转账的犯罪行为。近年来，电信诈骗手段不断翻新而且骗局逼真，上当受骗案件时有发生，严重危害了人民群众的财产安全。

为了提高全民安全防范意识，助力人民群众守好“钱袋子”，德兴市全方位发力，在“防”字上下功夫。德兴市公安局印制了5万余册防范电信诈骗、保障财产安全的宣传手册和5万余个手袋，采取进校园、进社区、进企业、进商超等形式，向人民群众广泛宣传防范电信诈骗知识。各派出所、交警大队、车管所、金融机构办事窗口、汽车站等公共场所，都有防范电信诈骗知识提示，并且经常向前来办事的群众宣传防范电信诈骗知识，做到防范宣传全方位、全领域、全时空，为保障人民群众财产安全起到了积极作用。

“请问你手机下载了

国家反诈中心的APP吗？这个功能能帮助你识别诈骗电话，在第一时间给你预警提示，可以让你避免被骗，如果你没有下载，我来教你怎么操作。”在黄柏派出所户籍窗口，工作人员向前来办事的群众提示，并帮助下载国家反诈中心的APP。

国家反诈中心是国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议合成作战平台，在打击、防范、治理电信网络诈骗等新型违法犯罪中发挥着重要作用。近年来，由德兴市公安局牵头，该市各单位、各乡镇（街道）、各村居大力推广国家反诈中心APP，成为人民群众一道有力的反诈反诈“防火墙”。

据了解，今年以来，德兴市公安局全警动员，深入开展金三角“斩链”、缅北“清源”行动，打击治理“黑广播”“伪基站”违法犯罪专项行动，“长风6号”打击整治电信网络诈骗违法犯罪专项行动，各警种协同作战，抓获断卡、跑分等各类犯罪嫌疑人122人，对83名涉诈人员采取刑事强制措施，其中刑事拘留69人，取保候审14人，另上报惩戒38人，行政处罚“两卡”人员9人，破获团伙5个。成功止付电信网络诈骗案件涉案金额共计1400余万元，冻结金额1060余万元，返还权属清晰的涉案资金60余万元。（部德初



### 反诈宣传进社区

近日，上饶中院联合信州区庆丰居委会开展“法护平安·平安护厦”普法宣传活动。活动中，法院干警向社区居民发放防范非法集资、养老诈骗、电信网络诈骗宣传资料，详细讲解了《反电信网络诈骗法》的立法背景、重点内容，用一个个生动案例剖析了常见诈骗套路，并结合审判实务以案释法，叮嘱居民在日常生活中要加强防范，切忌贪图小利，盲目出借两卡，谨慎对待投资，一旦受骗要主动报案、收集保存相关证据，依法维护自身权益。此次宣传活动让在场群众全方位、多角度地认识到了非法集资、电信网络诈骗、养老诈骗的危害，提高了大众防骗意识和识骗能力。

严子沁 记者贺巍 摄影报道

## 警方行动

### 警方揭秘新型骗局：

## 玉山一男子被退费、刷单、购买虚拟币复合诈骗17万余元

**本报讯** 吕锴斌 记者杨小军报道：电诈之手段，超乎我们的想象，诈骗分子通过精心炮制，能把生活中的方方面面都编排进套路剧本，让但凡动了贪念的人，难逃破财的厄运。近日，玉山警方围绕近期侦办的一起电信诈骗案件，为您揭开“天上掉馅饼”背后的层层套路与陷阱。

6月30日，家住玉山县某乡镇的小撮（化名）报案称，被人以“退费”为名诈骗17万余元。

经了解，该案中，所谓“退费”只是骗子用的一个由头，实际上，小撮是被刷单迷失自我，最后投资购买虚拟币被骗。

不久前，小撮的QQ收到一条信息：“嗨学网”有费用要退给他。小撮是一名公司职员，之前确实在“嗨学网”报了名、交了费，准备参加职业考试。他看到这条信息，就信以为真，按照信息上预留的联系方式，添加了对方为QQ好友，然后问对方如何退费？对方无应答。

过了一会，有个陌生人向小撮发来添加QQ好友申请，小撮点击通过，发现对方的网名是“指导”。“指导”告诉小撮，退费问题要找APP里的专员办理。随后，对方发给小撮一个网址链接，小撮点击网址，下载了一款名为“首创在线”的APP，按照提示，注册了账户后，在APP的对话框联系“专员”，问退费如何操作？“专员”很快有了回复，给了小撮三个选择：一是向指定账户转账1000元，可以获得1200元的“退费”；二是向指定账户转账3000元，可以获得3600元的“退费”；三是向指定账户转账5000元，可以获得6000元的“退费”。

小撮有点莫名其妙，这和他预想中的“退费”完全是两码事，但他立即脑补，认为这是“嗨学网”搞的一项活动，想到转账就可以获得“返利”，顿时心不已，于是就向对方给的指定账户转了5000元。转完钱后，他

收到短信，银行卡里进账6000元。

“这也太容易了吧？秒赚1000元！”小撮兴奋极了，将所有顾虑抛诸脑后。

“还有其他退费活动吗？”尝到甜头之后，小撮主动向对方。对方没有直接回应他，而是在“首创在线”APP里，把他拉入一个群聊。该群共有5个人，其中1人是群主，网名为“指导老师”，其他4人是“学员”。小撮发现，群员们正在交流“赚钱”经验，学员们纷纷晒出自己的“战果”，有人投资理财一笔赚了2万余元，有人炒期货短期内赚了10余万元……

“目前购买虚拟币返佣最高，通过我们的APP就可以操作，大家要抓住机会。”这时候，“指导老师”开口了，群里顿时一片欢呼，纷纷打出“老师威武、感谢导师”之类的话。小撮深受感染，立即按照“指导老师”的指引，在APP里选择了一个购买虚拟币的项目进行操作，一次性转账20000元。

转账之后，小撮发现APP账户钱包里有大额“盈利”入账，于是惊喜地点击提现按钮，却被提醒“操作失败”，他心里一咯噔，赶紧问“指导老师”是怎么回事。“指导老师”说，你没有规范操作，导致这笔资金被冻结了。他急问，那该怎么办？“指导老师”说，别急，可以补救，你再选择一个同类的项目操作，操作成功后，之前那笔资金就可以解冻了。小撮赶紧按照要求去做，然而，他再次点击提现时，依然被告知“操作失败”。

“你点提现太快了，系统还没反应过来，所以这笔资金也被冻结了，再要解冻，必须连续购买4个项目。”“指导老师”说。小撮数万资金被套住，已经深陷其中难以自拔，只好又按照对方的要求去转账。而其继续转账的后果不言而喻，对方又说他操作错误，让他再转账购买虚拟币……直到接到县反诈中心的紧急预警电话，小撮才知道自己被骗。

## 德兴

### 拧紧燃气“安全阀”

**本报讯** 记者郑欢报道：近日，德兴市消防救援大队联合市场监管、城管等部门，深入辖区液化气站进行督导检查。

检查中，执法人员重点查看了液化气站是否制定消防管理制度和安全操作规程，是否落实消防安全责任制，是否建立健全消防安全档案，是否按规定配备消防设施设备，消防器材是否定期巡检，员工是否熟练掌握“四个能力”等方面。同时，针对易燃易爆行业火灾特点，就易燃易爆行业

的火灾类型、燃烧方式、日常运行管理中存在的问题等进行讲解与分析。

对于检查出的火灾隐患，大队监督检查人员要求负责人现场立即整改，并提出三点要求：一是负责人要定期对单位的火灾隐患进行自查自改；二是全面开展消防设施检测维保，确保消防设施完整好用；三是组织员工定期开展消防安全培训及应急演练，提高单位的火灾抵御能力，同时要多培养消防安全管理“明白人”。



## 许村司法所

### “红色洗礼”提升社区教育矫正成效

**本报讯** 记者蔡晓军报道：近日，婺源县司法局许村司法所组织辖区内全体社区矫正对象，开展了“红色洗礼润人心，矫正正行塑新生”红色教育活动，将爱国主义精神牢牢植根于社区矫正对象心中，进一步提升教育矫正效果。

活动中，许村司法所工作人员组织社区矫正对象来到许村镇珠坑村委会红色教育基地，带领他们参观婺源县委旧址、徒步

胡家岭古驿道、祭奠革命先烈。社区矫正对象认真观看展厅每一张照片、每一件展品，仔细聆听英烈背后的故事，重走革命先辈当年走过的古道，直观感受革命先烈不畏艰险、不怕牺牲、迎难而上、不怕牺牲、不怕牺牲、不怕牺牲的革命精神。他们纷纷表示，通过活动内心接受了一次深刻而又生动的红色教育洗礼和警示教育，将更加珍惜现有的自由和幸福，以实际行动改过自新，回报社会。

## 男子不思悔改

### “二次酒驾”被罚

**本报讯** 董细兰 记者杨小军报道：7月4日，万年县公安局交警大队城西中队将“二次酒驾”的司机姚某送进万年县拘留所，对其依法行政拘留3日的处罚。

2023年5月10日15时许，万年交警大队城西中队民警巡逻至珠溪西路时，发现姚某驾驶一辆无号牌二轮电动车存在酒驾嫌疑，经酒精测试仪检测姚某血液中酒精含量为72mg/

100ml，属于饮酒后驾驶，事后，民警进一步查实，发现姚某曾在2022年8月7日，因饮酒后驾驶机动车，未取得驾驶证驾驶摩托车、轻便摩托车的违法行为，被县城中队处以罚款2000元的处罚。此次姚某属二次饮酒后驾驶机动车。

7月4日，根据相关法律法规规定，警方对姚某“二次酒驾”的违法行为依法处以罚款2500元、行政拘留3日的处罚。